

# 它山之石资料汇编

2024 年 152 期（总第 3572 期）

西安交通大学网络信息中心

2024 年 10 月 10 日

---

一、高校动态 .....	2
1. 青岛市人民政府与北京航空航天大学深化合作协议 .....	2
2. 南开召开党委常委会（扩大）会议暨党委理论学习中心组集体学习 .....	3
3. 武汉大学师生共上一堂“行走的红色思政课” .....	4
4. 深圳理工大学正式揭牌成立 .....	5
5. 上海交通大学召开十一届党委第十四轮校内巡视工作动员部署会 .....	6

## 一、高校动态

### 1. 青岛市人民政府与北京航空航天大学深化合作协议

2024年10月9日，青岛市人民政府与北京航空航天大学（北航）签署了深化合作协议，旨在进一步推进双方在航空航天、虚拟现实、集成电路、人工智能等领域的合作。青岛市委书记曾赞荣在签约仪式上会见了北航校长王云鹏一行，强调了青岛在教育、科技、人才体制机制改革方面的努力，并期待双方以北航青岛研究院为桥梁，深化产业创新、成果转化、人才培养等方面的合作。



北航青岛研究院成立于2016年，由北航与青岛市政府、崂山区政府、歌尔集团共建，致力于科研创新和人才培养。研究院下设多个研究院，汇聚了顶尖学者和专家团队。2017年，研究院实现了首批研究生在读培养，是北航首次实施异地全日制研究生培养。

北航曾计划在青岛建立新校区，即北航青岛科教新城，但2023年12月，青岛市委市政府决定终止建设北航青岛校区的协议，原因是教育部严格控制高校异地办学的政策。此次合作协议的签署，标志着双方合作的继续深化，有助于推动青岛经济社会发展创新力的提升。

此次合作是青岛响应国家教育大会精神、推动高质量发展的具体行动，也是北航发挥自身优势、服务地方经济社会发展的体现。通过这次合作，北航将进一步融入青岛的发展，共同探索校

地合作新模式，为青岛乃至山东的科技创新和产业发展贡献力量。

信息链接：<https://mp.weixin.qq.com/s/upUA7CVqAd0q9Wc28XB90g>

## 2. 南开召开党委常委会（扩大）会议暨党委理论学习中心组集体学习

2024年10月8日，南开大学召开党委常委会（扩大）会议暨党委理论学习中心组集体学习，传达学习习近平总书记在<sup>1</sup>全国教育大会上的重要讲话精神及《习近平关于人才工作论述摘编》精神，并结合学校实际研究部署相关工作。



会议指出，习近平总书记的讲话系统阐释了教育强国的科学内涵和基本路径，强调了教育的政治属性、人民属性、战略属性，并提出了教育强国建设的六大特质和五个重大关系。会议强调，高校是科技、人才、创新的重要结合点，要深入学习贯彻习近平总书记的讲话精神，统筹推进教育科技人才一体发展、一体改革。

会议还强调了人才工作的重要性，提出要深刻理解《习近平关于人才工作论述摘编》的意义内涵，将人才强国战略与人才强校战略结合，推动党中央关于新时代人才工作各项决策部署落地生效。会议提出，要构筑人才自主培养新生态，构建高质量研究生教育体系，并以弘扬教育家精神为核心，形成高水平专家型教师队伍建设新局面。

信息链接：<https://news.nankai.edu.cn/ywsd/system/2024/10/10/030063830.shtml>

### 3. 武汉大学师生共上一堂“行走的红色思政课”

2024年10月8日，武汉大学在李达故居举办了一堂“行走的红色思政课”，由校党委书记黄泰岩、马克思主义学院梅荣政教授和罗永宽教授共同授课。此次活动旨在贯彻习近平总书记关于思政课建设的重要指示精神，推动思政课内涵式发展。




黄泰岩书记在授课中回顾了李达老校长在武汉大学的贡献，强调了李达对武汉大学及中国高等教育事业的重要性。他提到李达创建马克思列宁主义夜大学和马列主义教研室，对武汉大学及马克思主义学科发展产生了深远影响。黄泰岩希望学生们继承和发扬李达的精神，成为优秀的马克思主义理论研究和思想政治教育工作者。

梅荣政教授分享了他在武汉大学求学时的经历，赞颂了李达的自立思想和开创精神。罗永宽教授则结合李达故居的展览内容，回顾了李达的革命活动和理论研究成果，并鼓励学生研读经典著作，尝试学术研究。

授课结束后，马克思主义学院青年教师徐嘉鸿副教授和2024级硕士研究生曹原分享了学习体会。武汉大学将继续开展“行走的红色思政课”，创新教学形式，激发学生学习兴趣，培养担当民族复兴重任的时代新人。

信息链接：<https://news.whu.edu.cn/info/1002/466927.htm>

#### 4. 深圳理工大学正式揭牌成立

2024年9月29日，深圳理工大学正式成立，市长覃伟中出席成立大会并致辞。覃伟中表示，深圳理工大学的成立是深圳高等教育发展的重要里程碑，学校将探索新型研究型大学的办学模式，服务国家战略需求和城市创新发展。他强调，深圳理工大学要全面落实党的教育方针，立德树人，用习近平新时代中国特色社会主义思想铸魂育人，追求卓越，办出特色，为深化教育综合改革、完善中国特色现代大学制度作出探索。

深圳理工大学是依托中国科学院深圳先进技术研究院建设的公办高校，定位为新型研究型大学，重点开展基础性、前沿科学技术研究。学校聚焦“新工科”“新医科”等领域，已成立7个学院，并首批开设6个普通本科专业。

深圳理工大学的成立是深圳深入学习贯彻党的二十届三中全会精神和习近平总书记关于教育的重要论述，坚持教育优先发展，加快建设高质量教育体系，推动高等教育高水平有特色发展的重要举措。市委、市政府将支持深圳理工大学各项事业发展，推动一流大学和一流城市在中国式现代化伟大进程中双向奔赴、相互成就。

信息链接：[https://www.thepaper.cn/newsDetail\\_forward\\_28896810](https://www.thepaper.cn/newsDetail_forward_28896810)

## 5. 上海交通大学召开十一届党委第十四轮校内巡视工作动员部署会



2024年9月30日，上海交通大学举行了十一届党委第十四轮校内巡视工作动员部署会。会议目的是深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命和巡视工作的重要论述，落实党的二十届三中全会和全国教育大会精神，并对本轮校内巡视工作进行动员部署。

校党委副书记、纪委书记周承在会上作动员讲话，强调要深化政治巡视定位，聚焦“国之大校”开展政治监督，强化巡视推动改革促进发展的作用，并提升巡视工作的规范化水平。校党委常委、组织部部长方曦宣读了巡视组长的授权任职和任务分工决定。

会议还结合新修订的《中国共产党巡视工作条例》，进行了校内巡视理论与工作实务培训。校重点建设办公室主任胡薇介绍了相关学院学科建设情况，巡视组进一步明确了巡视任务和工作分工。

信息链接：<https://news.sjtu.edu.cn/jdyw/20241009/202606.html>